

## EL RESURGIR DE LA REGIÓN

## ¡EXTREMADURA: LEVÁNTATE Y ANDA!

Diffícilmente se presentará otra ocasión más oportuna, para hacer este llamamiento, que la que hoy ofrece la erección del monumento a Morales en su ciudad natal; no solo por Morales sino por Morales y también por Amaya, su escultor. El primero supo demostrar cumplidamente lo que bien se puede considerar como una verdad axiomática, que en cualquier ramo de la actividad en que haya un extremeño ha de ser siempre el primero, como lo fué él entre cuantas eminencias de la paleta recibieron la influencia italiana, y el segundo ha puesto bien de relieve otra verdad igualmente sabida, que al extremeño le basta querer para lograr cuanto se propone.

¡Ay! ¡Si todos los extremos tuviesen voluntad, que grande sería Extremadura! La riqueza de nuestras tierras, el predominio de la vida agrícola, con los grandes periodos de inacción en que todo se espera del cielo, y las extremadas temperaturas de las estaciones nos conducen a una indolencia musulmana y los más concluimos siendo unos gandules redomados. Pero el que sabe sacudirse la pereza, vence los mayores obstáculos y llega a donde quiere, como ha llegado Gabino Amaya.

Pobre, sin maestros, sin que nadie le subvencionara, en las peores condiciones para aspirar al cultivo de las artes, el pastorcito de Puebla de Sancho Pérez dijo un día: ¡quiero ser escultor! y dispuesto a serlo se trasladó a la Corte siendo alimentado los primeros meses en casa de su casi paisano don Faustino Merlín, que le costeó el viaje. Las dificultades con que tropezaba parecían insuperables, las privaciones y los sacrificios se multiplicaban a su paso, más él no desmayó y a los muy pocos años de residir en la coronada villa se había transformado en un hombre culto, en un inspirado artista y casi en un magnate que iba a cacerías con los personajes de la política y de la banca, que cultivaba la amistad de casi toda la aristocracia madrileña y que comía a la mesa de las familias más linajudas.

Si Gabino Amaya es lo que es porque quiso serlo, tanto como él y aun más que él lo serían muchos millares de extremeños si las clases ilustradas de la región se propusieran despertar la voluntad de las actuales y sucesivas generaciones, lo que conseguirían fácilmente con solo instruirlos, con emprender una perseverante campaña contra el analfabetismo hasta que no quede un extremeño que no sepa leer y escribir poniéndolo en condiciones de que se pueda trasplantar a otro medio seguro de triunfar en la prueba donde no sea la naturaleza sino la mano del hombre la que produzca para atender a todas las necesidades.

Para los niños pobres de privilegiada inteligencia ¿por qué no había de crearse en los pueblos de importancia pequeñas

Escuelas de Artes y Oficios, con un profesorado competente formado por el párroco, el médico, el farmacéutico, el maestro y los artesanos más distinguidos? En dichos centros podrían adquirir los alumnos los conocimientos más indispensables al peritaje agrícola, al industrial, al mecánico etc., examinándose y adquiriendo los correspondientes títulos en la Escuela de la capital.

Una vez que vayan estando preparados para la lucha por la vida, dejadlos marchar a donde quieran que, aunque vayan a las Américas, ya no irán a ser humildes braceros sino directores de talleres, fábricas o explotaciones de todos géneros, y como la patria atrae, a ella volverán enriquecidos, y los vergeles de Asturias y de Galicia serán pálidos reflejos de los que surgirán en nuestros campos. Esto sin contar con la gloria que proporcionarán a la patria chica los hijos que se distinguen en las ciencias, las letras y las artes como se distinguen hoy los catedráticos universitarios Carrasco Garrarena, Pérez Bueno y Hernández de Pacheco; los médicos de la Corte doctores Huertas, Mansilla, Moreno Zancudo, Cisneros Sevillano, Delgado Torres, Rodríguez Triguero y Barragán; los oradores sagrado y forense Vázquez Camarasa y Crehuet, y los artistas Hermoso, Covarsí, Torre Isunza, Cabrera, Pérez Comendador y el mismo Amaya, porque como ya dije en otra ocasión, tratando de "Los extremeños de hogaño". (1)

"...La Patria de Arias Montano, el Brocense, Torres Naharro, Zurbarán, Morales, los Pizarros, Valdivia, Nuñez de Balboa y Hernán Cortes, ha sido y continúa siendo un vivero inagotable de hombres superiores. Incluso en la pasada centuria en que tantos españoles lograron sobresalir descollaron, sobre todos, los extremeños. En la poesía lírica nadie superó al gran Espronceda, y López de Ayala sorprendió con "El Tanto por ciento" al paso que Donoso Cortés compartía con Balmes el cetro de la filosofía y con los más elementales tributos, el de la elocuencia. Varios fueron los políticos que se interesaron por la Corte; pero ninguno realizó empresas tan trascendentales para la coronada villa como el sabio hacendista don Juan Bravo Murillo. Muchos han sido los eximios presidentes y los notables polemistas que han desfilar por el Ateneo de Madrid; ninguno ha dejado huella tan profunda ni tan perdurable recuerdo como don José Moreno Nieto. Si continuase ascendiendo de siglo en siglo para enumerar las acciones y consignar los nombres de los extremeños que se han distinguido en todas ellas, no lograría dar fin a mi obra, aunque tuviese la vida de un Matusalén".

(1) En «La Libertad» de Madrid correspondiente al 9 de Julio 1921.

El mundo es así...

## Descortesía incivil

No tiene justificación posible el acto de desafecto a España cometido por cierta entidad deportiva catalana, con ocasión del homenaje al «Orfeo» glorioso que honra a Cataluña.

Elegir el momento en que una banda extranjera rendía cortés salutación a la Patria común, para manifestarles desagrados y hostilidades, además de una falta total de cultura, señala la de convicciones e ideales, porque a éstos, como mejor se les sirve—siquiera sean equivocados y punibles,—es demostrando prudencia, sano equilibrio mental, y, sobre todo, esa educación de la voluntad propia de todo ser inteligente que sabe convivir con propios y extraños.

Están equivocadísimo los que creen de verdad que con ciertas actitudes consuman el agravio; no se agravan a sí mismos, e inconscientemente hacen la propaganda de los ideales adversarios; la sinrazón tiene muchas maneras de manifestarse, y una de ellas es mostrarse descortés ante la exquisita corrección extranjera.

Bien está, pues, la sanción impuesta por las autoridades a la entidad incivil que se puso en ridículo ante la prestigiosa representación de una nación amiga; quien no sabe hacer los honores a un huésped, siendo cortés y tolerante con su dortesía, no tiene derecho a consideración ni a respeto.

## Silueta

## Varita de Rey

Muy noble y muy veterano  
muy simpático y jovial:  
es un muchacho ideal  
por su trato franco y llano.  
Lucha en terreno africano  
por su patria y por su ley  
y desciende de una grey  
de héroes que el mundo proclama.  
¿No sabéis como se llama?  
Pues Carlos Vara de Rey.

JULIO NIETO.

Sólo hay dos plagas en nuestra tierra que son la causa de su atraso general y el castigo cruel de los hombres inteligentes que habitan en ella: el señorito bruto, holgazán, ignorante y vicioso y el político profesional; pero a éstos también puede reformarseles.

A los políticos no sólo se les podrá reformar sino hasta sustituir por otros mejores, cuando los electores tengan más cultura, para que no nos avergoncemos ante el paralelo que nos ofrecen las dos siguientes noticias que aparecieron en el número de "A B C" del 2 de Abril de este año:

"Un grupo escolar.

"Jaén 1, 8 mañana.—En el paseo de la Misericordia, del pueblo de Jódar, se está construyendo un grupo escolar, cuyo presupuesto es de 25.000 duros. La bendición de la primera piedra se celebrará el día 8 del actual."

"Extremadura.

"En favor de la enseñanza.

## EL SUCESO DEL DIA

## Se descubre un desfalco en el Banco Central de Trujillo

El Juzgado ha ordenado la detención del director de la Sucursal y de un agente de Comercio

Tienen fundamento los rumores que anoche circularon por la capital referente a ciertas anomalías descubiertas en la Sucursal que el Banco Central tiene establecida en Trujillo.

Se han descubierto una crecida cantidad de letras falsificadas, que han originado el desfalco consiguiente cuya cuantía no puede precisarse de momento, pero que es bastante elevada.

Ha intervenido la autoridad judicial, ordenando la detención y procesamiento del director gerente de aquella Sucursal y de un agente de Comercio colegiado, complicado en el suceso.

## Comentarios de la prensa

(POR TELÉFONO)

Para ser periodista no hace falta un título de profesional, sino aptitudes

Madrid 27, (5'15 t.)—Continúa la prensa madrileña haciendo los comentarios más variados sobre la ley italiana de periodistas.

«La Libertad», en su edición de hoy, no se muestra partidario de ella y dice que la mejor escuela del periodista es el propio periódico, pues siguiendo la nueva ley, puede ocurrir que haya a quien se le corte el traje de periodista que después le ha de venir ancho.

Lo principal para hacer un buen periódico, es pagar suficientemente a los encargados de hacerlo y solo el director es el encargado de apreciar la aptitud de los que tiene a sus órdenes.

En resumen, dice que una escuela de periodistas, solo servirá para acreditar unos cuantos sueldos, sin finalidad práctica alguna.—Mencheta.

La enseñanza primaria  
Provisión de tres mil  
plazas de maestros  
y maestras

La «Gaceta» de Madrid publicó la convocatoria y programa, de las oposiciones a escuelas nacionales que van a celebrarse en las capitales de los distritos universitarios.

Serán requisitos para tomar parte en estas oposiciones, tener veinte años cumplidos a la fecha de terminar la convocatoria, poseer el título de maestro o haber aprobado los estudios correspondientes, y no estar incapacitado para ejercer cargos públicos.

El plazo para presentar las solicitudes es el de 30 días contados desde el 19 del actual, debiendo los solicitantes hacer constar el distrito universitario que eligen para actuar.

Con las solicitudes deberá abonarse la cantidad de 40 pesetas, en concepto de derechos.

Los ejercicios de oposición serán dos: uno escrito y otro práctico.

El escrito consistirá en práctica de caligrafía y dibujo, resolución de dos problemas, uno de Aritmética y otro de geometría; redacción de un tema de la sección de letras y otro de la de ciencias.

Las maestras tendrán, además, un ejercicio especial de labores.

Se proveerán escuelas primarias en número de 1.200 para maestras, y 1.800 para maestros.

Queda terminantemente prohibido a los tribunales solicitar ampliación de plazas y tramitar peticiones en este sentido.

## 6.000 coches en un año

## La exportación de automóviles en el Uruguay

Montevideo.—La vida en el Uruguay va adquiriendo gran intensidad. En el año pasado se importaron 6.000 coches, de los cuales un 97 por 100 son de fabricación americana. (C.)

J. Cascales Muñoz,  
Cronista de Extremadura.

# El marqués de Magaz en Palacio Un almuerzo diplomático que intriga a los periodistas

(POR TELEFONO)

Madrid 37. (5:10 t.)—A la hora acostumbrada, estuvo esta mañana en Palacio el presidente interino del Directorio marqués de Magaz, para despachar con el monarca.

Al salir del regio alcázar fue interrogado por los representantes de la prensa, manifestando que cuantos asuntos había sometido a la firma del rey, todos ellos carecían de importancia.

—De Marruecos, ¿qué hay? —se le preguntó.

—De Marruecos—contestó—que son muy buenas las noticias, como podrán comprobarse por la operación que se había llevado a cabo con brillantez, constituyendo la misma un lienzoso éxito para nuestras tropas.

Después, se le pidieron algunas noticias sobre la conferencia hispano-francesa, manifestando el marqués de Magaz que el tema sobre la vigilancia terrestre se estaba ultimando y que para lo referente al bloqueo marítimo, quedaban por acabar algunos detalles que ha propuesto el Gobierno francés.

Añadió que los delegados franceses se mostraban muy satisfechos del curso en que se desarrolla la conferencia, llegando a todos los acuerdos sin la más pequeña desavenencia.

Como al salir de Palacio el marqués de Magaz, este se encontró con el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Toca, que entraba en el regio alcázar, los periodistas le preguntaron a aquél si habían hablado con él, a lo que contestó el marqués de Magaz que entre ellos tan sólo habían mediado las corrientes palabras de cortesía.

Sin embargo, los periodistas extrañados, interrogaron al señor Sánchez de Toca sobre su visita a Palacio, quien contestó que iba en calidad de presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas y con el fin de hacer entrega al príncipe de Asturias del primer ejemplar de la obra póstuma del duque de Mandas.

A la salida fue interrogado nuevamente el señor Sánchez Toca, preguntándole si podía decir algo que tuviera importancia, a lo que contestó el ilustre político:

—Yo no tengo nada que decirles; eso queda para ustedes que lo saben todo.

Acompañaba al señor Sánchez Toca el académico señor Zaragüeta.

A la una y media volvió a presentarse en Palacio el marqués

de Magaz y este detalle, ante la avidez de noticias extraordinarias, produjo gran curiosidad en los periodistas.

Estrañados de la segunda visita del marqués de Magaz a Palacio, le interrogaron sobre el objeto de la misma, contestando que no obedecía a otra causa que a la de tener que asistir a un almuerzo diplomático que se iba a celebrar en Palacio a aquella hora.

El conocido periodista señor Sanz Enciso, estuvo en Palacio esta mañana para entregar al príncipe de Asturias la obra de que es autor titulada «La Santidad del Trono» dedicada al príncipe.

Contiene dicho libro la biografía y semblanza de los reyes y el príncipe.

Al monarca cumplieron el duque de Bivona y el señor Dómine.

Más tarde recibió en audiencia el rey, con el introductor de embajadores conde de Velle y el embajador de Francia, a los delegados técnicos franceses que asisten a la Conferencia Hispano-francesa.

También recibió al embajador de la Argentina, al marqués de Valdeiglesias, a don Victoria Icaza, al señor Romeo y al alcalde de Valencia.

El marqués de Valdeiglesias y el embajador de la Argentina cumplieron a la reina doña Victoria Eugenia.—*Mencheta.*

## CRONICA LOCAL Desde Cilleros

Ha ingresado con brillantes notas en la Academia de Ingenieros del Ejército, el joven de quince años don Alfredo Mateos Bacas.

También aprobó el tercer curso en los últimos exámenes del Instituto de Cáceres con la calificación de sobresaliente y matrícula de honor en todas las asignaturas su hermano Rafael de catorce años, hijos ambos de nuestro querido amigo el presidente de la Unión Patriótica de esta villa don Pedro Mateos y Mateos, al que sinceramente felicitamos, como también a su distinguida esposa doña Pilar Bacas y a los dos aprovechados jóvenes, los cuales hacen honor a su abuelo el ilustre coronel de Ingenieros de la Armada don Darío Bacas, de grata recordación.

EL CORRESPONSAL.

## ANUNCIO

Se admiten proposiciones escritas, hasta el día 10 de Julio próximo, para el arriendo a pasto, labor y montanera de las dehesas «Canalejas de Martín de Paredes» y «Sauzal», unidas; «Corchuelas», «Pizarro» y «Carretona de Guadiloba», también unidas; y «Borrigo pardo», todas del término de Cáceres, y «Sesmos de Cuéllar», sita en Herrera de Alcántara.

Las proposiciones deben dirigirse al administrador del propietario, ilustrísimo señor conde de Adanero, en esta Capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde pueden ver los pliegos de condiciones.

Cáceres 13 de Junio 1925.—El administrador, *Miguel Gil Alberola.*

## - Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería Calle Gómez Becerra  
Taller de Mármoles de todas clases Calle Margallo, núms. 2 y 4

Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CÁCERES

## ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

## En la Presidencia

(Por teléfono)

### Despacho

Madrid 27, (5 t.)—El marqués de Magaz despachó esta mañana con los subsecretarios de Gobernación, Estado, Marina y Hacienda y con el director de Administración social señor Calvo Sotelo.

### Visitas

Visitó al marqués de Magaz el duque de Santa Elena, para darle gracias por haberle concedido el rey, de acuerdo con el Directorio, el Teisón de oro.—*Mencheta.*

## En Santa Catalina

El programa del concierto para esta noche por la «Agrupación Cacerense» es el siguiente:

One Step, Torroba.  
El Collar de Afrodita, Guerrero.  
La Alegría de la Huerta (a petición), Chueca.  
Don Quintín el Amargao, (tango); Guerrero.  
Paso doble, Calleja.

## I. GIRAUD

— DENTISTA —

Plaza Mayor 3, - Teléfono 170

**ZOTAL** Poderoso desinfectante contra la Glosopeda, Sarna y demás enfermedades del ganado.

**Gamilo Tejera y hermana**

MARTINES MONTAÑÉS, núm. 25.—SEVILLA

Representante en Cáceres, D. Alfonso Bazaga

## Reclutas reemplazo 1925

Para Cuotas Militares :: Consultas :: Informes y Detalles nueva Ley de Reclutamiento, ACUDID al

Centro General de Negocios, Autorizado

**L. HERRERO**

Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 396

## Curiosidades

Para lo que sirve la piel de rata

Los Gobiernos que han declarado formalmente la guerra a las ratas, empiezan a pensar si sería posible aprovechar de alguna manera las pieles de estos molestos roedores. Opinan, y con razón, que la destrucción de la especie marcharía a pasos agigantados si sus pieles tuviesen algún valor comercial.

A propósito de esto, bueno es recordar que los chinos se han propuesto hace mucho tiempo el mismo problema y lo han resuelto satisfactoriamente. No contentos con hacer de la rata un manjar delicioso, en su opinión, curten su piel y hacen con ella numerosos artículos de indumentaria.

Por ejemplo, en el invierno, los campesinos de la Manchuria se abrigan las orejas con unos pequeños saquitos de piel de rata. El ejército japonés adoptó esta moda durante la guerra con los rusos; las gorras de invierno de los soldados estaban provistas de orejeras de piel de rata con el pelo hacia adentro. Dícese que esta piel tiene la propiedad de proteger las orejas contra el frío sin impedir que los sonidos lleguen hasta ellas.

Para la conferencia del desarme  
**El material de guerra que adquiere Méjico**

Méjico.—El Gobierno mejicano ha adquirido recientemente 40.000 fusiles, 20.000 carabinas, 60 cañones 77, 20 de 55 y 200 ametralladoras, armas todas de procedencia alemana.

También ha pedido a Alemania dos pilotos aviadores que próximamente vendrán a Méjico para oficiar de instructores en la Escuela Militar de Aviación. (C.)

- Café -

“El Aguila”

MORET, 7.—Teléfono 197

Todos los días exquisitos

**Helados y Gambas**

La mejor cerveza en bock

## Hallazgo macabro

Se encuentra el cadáver de un hombre colgado de un palo del telégrafo

Hamburgo.—En la línea férrea de Berlín a Hamburgo, cerca ya de esta última estación, y a cuatro kilómetros de Francfort-alaburg, se ha encontrado, colgado de uno de los postes del telégrafo, el cadáver de un hombre completamente desnudo.

Parece ser que se trata de una víctima de ciertos malhechores que merodean por aquellos lugares desde hace días, dedicándose a robar en los poblados, y a quienes las autoridades y la fuerza armada persiguen, habiendo tenido ya varios encuentros en los que resultaron muertos, el otro día, dos de los individuos pertenecientes a la banda. (C.)

## -La Montaña-

se vende en el estanco de la plaza

## Automóviles de alquiler

DE **Santiago Fraile**

Teléfono general, 126

OMNIBUS AUTOMOVIL

para servicio de estación a todos los trenes

a 0,75 ptas. ida o regreso

AVISOS: Hotel Europa, teléfono, núm. 101 y Café Santa Catalina, núm. 333.

Para servicios especiales con este coche consúltese al dueño,

Teléfono, 126

Los coches de turismo a todo confort, llevan en la portezuela una faja amarilla.

**GASOLINAS MOTO NAFTA**

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

La mejor para automóviles y especial para **motores de aviación.** — Petróleos. — Almidones. — Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la

Sociedad marca “El León”

**Bautista Abad Llopis**

## Parte oficial de Marruecos Una operación para limpiar de ene- migos la línea Tetuán-Río Martín

(POR TELEFONO)

Todos los objetivos se con-  
- siguieron brillantemente -

Madrid 27. (5'25 t.)—Se ha facilitado esta mañana el siguiente parte oficial de Marruecos:

Según se anunció en el último comunicado, se ha llevado a efecto una operación en Beni Maara, encaminada a limpiar de enemigos aquel sector y ocupar posiciones que le alejen de nuestra línea de Tetuán y Río Martín.

Todos los objetivos se han logrado venciendo la tenaz resistencia de los núcleos que, aunque sorprendidos, pues no esperaban nuestro ataque por esa parte, se han defendido con intensidad.

Fueron derrotados con numerosas bajas, dejando en poder de las columnas tres muertos y dos prisioneros.

El repliegue a las bases se verificó sin novedad, ni hostilidad por parte del enemigo, que abandonó el campo por completo.

El marqués de Estella ha felicitado a las tropas y al teniente coronel señor Campins, que dirigió la operación.

Por nuestra parte tuvimos cuatro europeos y cincuenta indígenas heridos.—*Mencheta.*

Balneario y estación veraniega de

## El Salugral (HERVAS)

Tres manantiales diferentes

Maravillosas aguas alcalinas, sulfúricas, bicarbonatado-sódicas, ferruginosas. Curan las afecciones del hígado, estómago, riñones, piel, elorranemia, reuma, etc.

Hotel del Balneario, luz eléctrica, automóvil a todos los trenes. Situado en el kilómetro 92 de la carretera de Béjar a Plasencia, a tres kilómetros de la Estación de Hervás y cinco de Baños de Montemayor.

Temporada oficial de 1 de Junio a 30 de Septiembre. (1)

Las comunicaciones en Cáceres

## Los servicios de Correos

HORAS DE DESPACHO

**Apartados oficiales y particulares.**—A las 7'15, 12'40, 15, 19'15 y 20'55.

**Lista.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.  
**Certificados y valores.**—De 10 a 12 y de 17 a 19.

**Paquetes postales.**—Envíos Militares, de 10 a 12.

**GIRO POSTAL.**—De 9 a 13.

Los domingos y días festivos, sólo de 9 a 12. (No se admiten cantidades superiores a 1.000 pesetas. Cuando la libranza se dirija a puntos donde sólo exista cartaría, no podrá exceder de 50 pesetas. Derechos de imposición: el medio por ciento más 010 pesetas por timbre.

**Pagos.**—De 9 a 13.

**Reclamaciones.**—De 10 a 12.

**Ventas de sellos al público.**—De 10 a 12 y de 17 a 20.

**Correspondencia urgente.**—Reparto inmediatamente después de la llegada de los correos. (Administración): Se entrega a manos en la oficina en cualquier hora de despacho.

**Reparto de la correspondencia.**—Salida de los carteros primer reparto, a las 8'45; segundo ídem, a las 15, y tercero ídem, a las 19'30.

**Recogida de la correspondencia.**—En la Administración: cinco minutos antes de la salida de los correos de la misma. Estancos de Alfonso XIII y Plaza Mayor, a las 11, y a las 18'30 todos los buzones.

AMBULANCIAS, CONDUCCIONES Y PEATONIAS

**Ambulancia a Madrid (Mixto).**—Salida, a las 6'15; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Arroyo del Puerco y Portugal.**—Salida, a las 4, llegada, a las 23'15.

**Ambulancia de Mérida.**—Primera expedición: salida, a las 6'30; llegada, a las 12'25.

Segunda expedición: salida, a las 14; llegada, a las 20'45.

**Ambulancia de Arroyo a Madrid.**—Salida, a las 20; llegada a las 7'15.

**Ambulancia de Plasencia, Salamanca y Astorga.**—Salida, a las 12; llegada, a las 14'50.

**Conducción en automóvil a Trujillo, estación de Naval-moral Logrosán y Guadalupe.**—Salida, a las 16; llegada, a las 10'10.

**Conducción en automóvil a Montánchez.**—Salida a las 7'30; llegada, a las 18'30.

**Conducción a Casar de Cáceres.**—Salida, a las 7'30; llegada; a las 18.

**Caja Postal de Ahorros.**—Imposiciones de 10 a 13. Reintegros de 10 a 13 (Los viernes no hay servicio. Los reintegros a la vista no pueden exceder de 100 pesetas mensuales).

EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

## GOZALO

Alfonso XIII, núm. 24

ha recibido los últimos modelos de **Sombrillas, Abanicos, Peinas, Velos y Artículos de Novedad**

Primera casa en **Camisería y Géneros de Punto**

Precio fijo.—Teléfono 422

## Drama a bordo del "Dédalo"

(POP TELÉFONO)

Al caerse por una escotilla, se fractura el cráneo

Madrid 27, (5 t.)—A bordo del vapor «Dédalo» de la Marina de Guerra, ha ocurrido un sensible accidente.

El alférez de fragata don Antonio Oliaga, que formaba parte de la dotación del buque, se cayó por una escotilla, fracturándose la base del cráneo y muriendo a los pocos momentos.

La noticia ha causado sentimiento general en Algeciras, de donde era hijo el finado.—*Mencheta.*

## El Sanatorio

BAR-CERVECERIA

HOY

Cigalas y Gambas

TRAVESIA DE SAN JUAN

CERVEZA "El Aguila", 80 DOK

Aperitivos, refrescos vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Teléfono 219

Una reunión

Los secretarios municipales de la provincia de Cáceres, su montepío y casa social

Ayer se reunieron los vocales de la comisión ejecutiva de la Asociación provincial de secretarios municipales, para estudiar y redactar las ponencias sobre la proyectada «Casa de los Secretarios» y Montepío de la Asociación.

Se acordó en principio citar para una junta general que se celebrará en Plasencia el día primero de Agosto a las seis de la tarde.

El gobernador civil ha autorizado esta reunión.

- Javier García -

FOTOGRAFO

::: Trabajos Modernos :::  
::: Especialidad en Ampliaciones :::  
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -:- Teléfono 268

- CACERES -

## Automóviles NASH

El seis cilindros de máxima elasticidad  
con el menor consumo

Venta de coches: La Buire.—Obdsmó.—Lile.—Oakland.—Chevrolet.—Buick y Citroen

ANDRES TORNOS

Ingeniero

General Ezponda, números 8 y 10.—CACERES

## Gran Hotel Universal

Atocha, 8, 10 y 12.—MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

Habitación sola, desde 5 pesetas



LA UNION  
Y

EL FENIX

ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 256

CACERES

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

## Notas de Sociedad

Ha sido trasladado a Guadalupe, el oficial de esta Delegación de Hacienda don Santos Medina.

## Camisería

MEDIAS Y CALCETINES

Precios de almacén

GOZALO Alfonso XIII, núm. 24

—Para Astorga, ha salido el secretario de aquel Juzgado de instrucción, don Gabino Urribi Mateos.

ALMACEN  
DE

## Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—

: Taller de Construcción:

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28

CACERES

Futboleras

## "Aviso al público..."

En un colega de Badajoz leemos hoy una advertencia que a su cronista deportivo ha hecho el presidente del club «Deportivo Cacereño» señor Alcaráz y aunque en verdad no merecía la pena; que en ella nos fijáramos, sin embargo vamos a comentarla muy a la ligera.

Manifiesta el señor Alcaráz, que los jugadores que cita han sido EXPULSADOS del «Deportivo Cacereño».

Es cierto; pero esos señores han sido EXPULSADOS del citado club no por ningún hecho que les desdore, sino porque son amateurs y pueden jugar con quien les plazca sin tener que someterse a imposiciones de género alguno.

No persiguen estas líneas otro objeto más que el explicar el por qué de una expulsión que para nosotros es arbitraria por lo poco que encierra de deportistas y porque siempre creímos que ninguna junta directiva podría tomarse atribuciones que en todas las sociedades competan tan solo a las Juntas genérales.

## ANUNCIO

Se admiten proposiciones por escrito, hasta el día 10 de Julio próximo, para el arriendo a pasto y labor de las dehesas «Suertes de Paredes», «Pradillo de Guadiloba» y «Ruana de Tello», sitas en este término municipal.

Las proposiciones se dirigirán al administrador del mayor partícipe, excelentísimo señor conde de la Enjarada, en esta capital, Plazuela del Duque, número 13, donde pueden ver los pliegos de condiciones.—El Administrador, Antonio Grande.

## Registro civil

Movimiento de población

Hasta las cinco de esta tarde, se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Guillermo Polo Merino. Valdes 11.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguna.

Educación física

# Un consejo para la información pública

El Directorio militar, siguiendo el ofrecimiento que hizo al venir al Gobierno de la nación, ha decidido acometer el importantísimo problema de la educación física del pueblo español. Problema es este que no ha dejado de moverse en esta última década, pero que los gobiernos quizás menos conocedores de la realidad o atentos a las cuestiones internas y externas que se han suscitado no pudieron dedicarle la suficiente atención ni el debido estudio.

Hoy puede asegurarse, si Dios hace que los trabajos no se malogren, que la educación física, esa rama tan capital de la educación, tendrá estado oficial en breve, y la población escolar española, que se calcula en seis millones, que apenas recibió las caricias del sol, ni del aire, ni las suficientes abusiones que ordena la higiene, recibirá el bienhechor estímulo de la educación física para sus ejercicios intelectuales.

No es hora de investigar en el pasado a quien le tocan las responsabilidades pues si ahondamos mucho nos podemos encontrar con que el pueblo español ha sido el principal culpable de la desdicha.

El momento es solemne, de alegría y de regocijo, pensando en que nuestros hijos se criarán fuertes y sanos y de que en éste, como en muchos ramos de la actividad humana, España no vivirá a retaguardia de esas mismas actividades.

La Comisión interministerial de Educación física nombrada por real decreto ha comenzado sus trabajos. En la primera reunión se acordó nombrar una ponencia que estudiará el problema desde los puntos de vista nacional y premilitar. Dicha ponencia elevó sus conclusiones en el pleno últimamente celebrado, y por los extractos que ha publicado la prensa, se advierte la nobleza y la sinceridad con que quieren actuar.

Es la educación física una cuestión de difícil y delicada resolución; pero ésta se haría más difícil si no se contara con las únicas agrupaciones que hasta hoy, de manera desinteresada, han hecho buena parte que se puede elogiar. Las Sociedades y Federaciones deportivas han agrupado a su alrededor una cifra que quizás pase de 200.000 afiliados, de los que seguramente un 50 por 100 practican los deportes, que son medios de educación física.

Representa, por tanto una fuerza grande, considerable, disciplinada, con orientaciones propias, que no podía olvidarse.

Y, en efecto, no han sido olvidadas. Ahí está la información pública que se ha abierto a la que deben, mejor dicho,

tienen la obligación de acudir, para cristalizar en hechos sus aspiraciones.

Pero nosotros, por conocer el funcionamiento de las Sociedades y Federaciones deportivas, nos permitimos un consejo para que la labor no sea estéril y la exposición de la fuerza que representa lo más eficaz posible.

Precisa urgentemente que las distintas Federaciones recojan en sus Asambleas la sabia vivificadora, los entusiasmos templados de las Sociedades deportivas a ellas afiliadas.

Las Federaciones Nacionales no tendrían, entonces, más que limar, pulir, suavizar, armonizar las aspiraciones nacionales y elevarlas en el más breve plazo a estudio de la Comisión interministerial de Educación física.

Así obrando, la labor resulta sencilla y la jerarquía establecida forzosamente como en todos los órdenes de la vida, daría el mayor prestigio y la máxima fuerza a los organismos superiores.

Todo lo que no sea esto creemos que nos llevará al fracaso, que en último caso serviría a los poderes públicos para hacer pie en un estado anárquico y negar la protección y la cooperación que pudieran dispensar a las agrupaciones que hasta hoy día han trabajado con todo entusiasmo por la educación física.

J. Blanco.

Coloniales y Ultramarinos

## Domingo Vela Rey

Plaza del Duque, núm. 5

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que dentro de breves días trasladará su establecimiento a la CALLE DE CAMBEROS, NUM. 2, esquina a Muñoz Chaves, (antiguo comercio de Iglesias), donde continuará correspondiendo a la buena acogida que en todos momentos le dispensó el público cacereño.

## Maquinaria agrícola

Antonio Rosado Arroyo.—CACERES.—Roso de Luna, 2 y 4

Representante de la Sociedad CARTEIZ HERMANOS, YERMO Y C.<sup>a</sup> (Ingenieros) MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL (Bilbao)

Sucursales en las principales poblaciones de España

Unicos importadores de las renombradas SEGADORAS AGAVILLADORAS, SEGADORAS ATADORAS y GUADAÑADORAS "Mc." "CORMICK." RASTRILLOS, HENIFICADORAS, GRADAS DE DISCO de todos los tamaños para caballerías y TRACTOR. Representantes exclusivos para España de los incomparables CORTAFORRAJES de fama mundial marca OHIO, de las TRILLADORAS "PERFECTA STADLER" y de los ARADOS de manufactura alemana marca JABALI. Hilo SISAL "Mc CORMICK", el mejor de los conocidos.

Almacenes y exposición: Carretera de Medellín. (Junto a la Estación)

Para mañana

## La música en el paseo de Cánovas

Programa de las obras que mañana ejecutará en el paseo de Cánovas la Banda Municipal desde las siete de la tarde a nueve de la noche:

- 1.º En Aragón son así, (couplet marcha); Romero.
- 2.º La Bejarana, (gran fantasía) estreno; Serrano y Alonso.
- 3.º Entre Naranjos, (capricho valenciano); Reñe.
- 4.º El regalo de Boda, (serenata); Soutullo y Vert.
- 5.º Noche en la Macarena; Lezaga.
- 6.º Vaya jarana, (paso-doble) estreno; C. Vela y M. Sancha.

## Segundo Pérez Automóviles de alquiler

Teléfonos 392 y 141

Participo a mi numerosa clientela, que el servicio de estación será en ómnibus automóvil.

Precio del servicio a domicilio, 0'75 ptas

Servicio permanente de noche al TELEFONO 141

## TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17 CACERES  
— Teléfono número, 389 — CANALEJAS, núm. 37; pral.

Kemal Pachá en bronce

## Se va a erigir una estatua al presidente de la República turca

Constantinopla.—Se va a levantar una estatua de bronce a Mustafá Kemal Pachá, actual presidente de la República turca.

La estatua medirá tres metros y se elevará sobre una base de mármol de cuatro metros de altura. Se ha encargado de hacerla uno de los más célebres escultores vieneses, que ya ha llegado a Constantinopla para comenzar su construcción. (C.)

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Agencia general de ventas de los SUPERFOSFATOS

# "PEÑARROYA"

ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos y terrenos  
Graduación garantizada.—Saquerío nuevo

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Depósito: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

Preparando una paz

## La reforma de la marina turca pone en guardia a los griegos

Atenas.—La noticia de que el gobierno turco, de acuerdo y con la ayuda de Rusia, se ocupa en reforzar su marina, adquiriendo nuevas unidades y reformando las antiguas, todo con arreglo a los últimos, adelantos ha puesto al Gobierno griego en guardia contra una posible manifestación turca contra Grecia.

La prensa se ocupa del asunto y aconseja que no se esté desprevenidos. (C.)

La xenofobia en China

## Un misionero martirizado horriblemente

Sangai.—Un grupo de nacionalistas asaltó la casa del misionero francés, el padre Mairé y atándole una cuerda al cuello le arrastró por las calles de Sangai.

Después, cuando ya tenía el cuerpo medio destrozado, le colgaron de un árbol y encendieron una hoguera debajo del infeliz, cuyo cuerpo quedó carbonizado completamente. (C.)

PARA EL VERANO

## Comodidad y lujo a precios reducidos

El comercio de mercería de Víctor Peña Galeano, El Paraíso, Alfonso XIII, número 25, Cáceres, tiene a disposición de su numerosa y distinguida clientela, gran surtido de moda en sedas y géneros de fantasía para verano, sombrillas, bolsos, abanicos, etc., etc., que permitirá a las personas elegantes que compran en este acreditado establecimiento pasar el estiaje, con comodidad y lujo a precios económicos.

## SOBRINO DE GABINO DIEZ

## FORD Hierros, Ferretería y Coloniales

El automóvil universal: Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

De Jarandilla

## Un hombre se tira a un pozo, después de atarse una piedra al cuello

Comunican de Jarandilla que Juan Antonio Berrosco, de Losar de la Vera, puso fin a su vida arrojándose al charco llamado «Negrillo», después de atarse al cuello una soga de cáñamo de dos metros de longitud, con una piedra de regular tamaño.

## Veraneo en Hervás

Se arrienda un bonito hotel en el campo con abundancia de aguas y luz eléctrica, distante un kilómetro de la población, por buena carretera. Para tratar pueden dirigirse a don Enrique Fraile, en dicha Villa.

## Elpidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales  
SAN PEDRO, 10 CACERES

# Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA -- PERFECTA PULVERIZACION -- BUEN SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: Alfonso Otón Torres

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara JOSE OTON TORRES

**EVARISTO MALAGA**

— CACERES —

Alfonso XIII, número 8. — Teléfono 169  
Exportación a provincias

**Fábrica y Almacén**

**DE ALPARGATAS**

con pisos de yute, cáñamo y goma

ALMACEN DE

**CALZADO**

de todas clases y precios

Acreditadas **SANDALIAS**

de esta casa, con piso de suela y de goma.

**SPHAIS**

de goma para el calzado

Calzado especial para las temporadas de **VERANO E INVIERNO**

**Notas del día**

**Un monumento a los pies**

En Madrid se ha levantado una estatua a los jugadores de foot-bal Sotero Aranguren y Alberto Machimbarrena. El monumento ha sido colocado en el interior de un campo de deportes pero tal vez no pase mucho tiempo sin que este mismo u otro nuevo sea instalado en una plaza pública.

Los monumentos se van des-acreditando como los banquetes. Antes se significaban una exteriorización de sentimientos de homenaje. Los grandes talentos, los hombres que con el poder de su dinamismo inteligente encauzaban las actividades del progreso, recibían de sus conciudadanos o de las muchedumbres afectas a su persona por el vínculo de la admiración, una gratitud que para ser más duradera se esculpía en piedra. Los monumentos en todas las ciudades recojen las figuras de los más inteligentes, de los más buenos y de los más sabios. Casi siempre la gratitud popular se manifiesta en corrientes de idealismo. El hecho cumbre era una satisfacción del espíritu y también era un consuelo espiritual el saber agradecerlo.

Capitanes que alcanzaron laureos en las contiendas poniendo en alto la enseña del nombre de la patria; investigadores que en el silencio de sus gabinetes de trabajo preparaban con las combinaciones químicas recursos de curación para aminorar las humanas dolencias; legisladores que echando un vistazo de águila por las muchedumbres congregadas al amparo de la ley, satisfacían con medidas previsoras el ansia oculta de justicia; gentes, en fin, de tan esclarecida estirpe intelectual que parecen dominadores del pensamiento, suspendiendo en los vuelos de su inteligencia y de su voluntad, el ánimo de las muchedumbres disociadas en toda lucha material y congregadas en las satisfacciones del espíritu.

La escultura en piedra o en bronce era el testimonio de la gratitud al través de las generaciones. Si hubiera algo más permanente, con esta materia se labrarían las esculturas. Presidía un criterio de selección rigurosa enteramente voluntario. No había obligación de levantar un monumento a ninguna personalidad, pero al cabo de los años la justicia popular reconocía los méritos de un hombre eminente olvidado, y cuando ya el halago de las vanidades nada podía en vida, el escultor iba modelando los rasgos de la persona muerta en las manifestaciones de la carne, pero viva en la herencia espléndida de las luminosidades de su espíritu.

No niego que sea justo el monumento a los dos citados deportistas.

Es más, tal rasgo honra a quien han tomado la iniciativa, pero resulta un contraste demasiado duro para que pueda pasar inadvertido. Empezamos a prestar demasiado acatamiento a los pies para olvidarnos casi por completo de la cabeza.

Es un paso atrás que no tiene la belleza de las ceremonias griegas, los vencedores en los juegos olímpicos tenían algo de dioses en aquel mundo pagano. Las coronas de laurel las depositamos hoy para ser destruidas a los pies de los atletas.

Es un signo desgraciado de los tiempos.

El trabajo material es proporcionalmente mejor remunerado que el del espíritu. Le quedaba el honor. Ahora va desapareciendo poco a poco.

Juan de Alfarche.

**Observatorio Meteorológico  
INSTITUTO DE CACERES**

Día 27 de Junio de 1925.  
Altura barométrica, 725'8.  
Temperatura, al air y a la sombra, 24'2.  
Máxima del aire, a la sombra, 29'6.  
Mínima del aire, a la sombra, 17'4.  
Humedad relativa del aire 34.  
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 7'8.  
Agua evaporada en veinticuatro horas, 9'4.  
Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.  
Dirección del viento E.  
Clase del viento, calma.  
Recorrido en veinticuatro horas, 171.  
Estado del cielo, despejado.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

**Los ESCABECHES marca  
EL OSO BLANCO**

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS porque son los mejores

Agente regional: **NICOLAS GARCIA.-Cáceres**

**SANTORAL Y CULTOS**

Santos de hoy, San Zóilo.

Santos del día 28 de Junio de 1925. Santos Argimiro, Benigno, Sereno, Paulo y otros.

**MARTIROLOGIO**

San Argimiro, monje, en Córdoba, el cual en la persecución de los moros, dió la vida por la fe de Jesucristo.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En los PP. Franciscanos.—A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y media y a las diez misas rezadas.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Santa María, a las seis misa rezada, a las nueve misa conventual y a las once misa rezada.

Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario.

San Juan, misa rezada a las cinco y media, a las ocho y media conventual y a las once y media misa rezada.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Santiago, a las ocho misa rezada, a las nueve misa conventual.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario.

San Mateo, a las ocho y media misa parroquial y a las diez misa rezada.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas, a las siete misa rezada.

Por la tarde a las cinco, Santo Rosario.

En la Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las siete.

En la Capilla del Cementerio.—Misa rezada a las ocho.

En la Capilla del Hospital.—Misa rezada con explicación del Evangelio a las ocho y media.

Por la tarde a las tres, lecciones de instrucción religiosa.

En el Santuario de la Virgen de la Montaña, misa rezada a las seis.

En las Concepcionistas (Santa Certrudis).—Misa rezada a las siete y media.

Hermanitas de los Pobres, misa rezada a las seis.

Por la tarde a las cuatro, exposición, rosario, plática y bendición con el Santísimo.

**TUBOS DE ACERO**

(USADOS)

Superiores para conducciones de aguas a presión, con garantía absoluta de resistencia.

**TUBOS** para cercados y construcción de cercas, a precios convencionales y sin competencia. **TUBOS** para galpones, pótreros gallineros e infinidad de aplicaciones.

Almacén y despacho, calle PORVENIR, número 19

**ROGELIO MAYOL**

Escritorio: González Peña, 4.—JEREZ DE LA FRONTERA

Para informes en Cáceres: **HIJO DE ANTONIO RUBIO**

Alfonso XIII, número 28

**El bloqueo de Marruecos**

**Una experiencia demasiado elocuente**

Las deliberaciones de la conferencia de España y Francia para atajar de una vez el peligro de Marruecos, han puesto de manifiesto la necesidad de regular todo tráfico en aquél país, conociendo de antemano las exportaciones que se hagan al mismo.

Una de las mercancías que no necesita del contrabando para imponerse allí y en cualquier parte, es la cerveza «La Mezquita».

En Cáceres donde el consumo es cada vez mayor, sigue vendiéndose a 1'10 jarra, 0'35 doble y a 0'25 el tercio.—Depositario exclusivo, Edmundo Cordero.—Travesía de Alfonso XIII.

**TERMAS DE MONTE MAYOR (CACERES)**

**Artritis, Herpes, Piel, Vías respiratorias**

**ABIERTO TODO EL AÑO**

En Santiago del Campo los ánimos están excitados por la venta de una dehesa

Comunican de Santiago del Campo que, con motivo de haber manifestado el administrador de la dehesa «Prescribanes», que será vendida a un particular, los ánimos están excitados, echando la culpa los obreros y proletarios a los grandes contribuyentes el que dicha finca no haya sido adquirida para aprovechamiento comunal del pueblo.

Se pide la concentración de fuerzas de la guardia civil para evitar cualquier alboroto que que pudiera originarse con este motivo.

**Gran Café Viena**

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

**Café especialidad de la casa**

Licores de LAS MEJORES marcas

**HELADOS TODOS LOS DIAS**

**Aperitivos**

Alfonso XIII, 16.-Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

**La obra de un curandero  
Un ciego de nacimiento  
recobra la vista**

Moscú.—Iván Kametjef, ciego de nacimiento, después de cuarenta años, ha recobrado la vista merced al tratamiento a que le sometió un curandero.

Este hecho está siendo muy comentado, más porque el curandero ha sufrido varios años de prisión en Francia por hacerse pasar por hechicero. (C.)



**Gana un jornal  
trabajando**

en su propia casa, puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines «Diamond-Weinagen».

**Gustavo Weinagen**  
BARCELONA.—Apartado 521  
Calle de la Diputación, 273

**NOTAS RELIGIOSAS**

La Asociación del Roperito del Niño Jesús, celebrará sus cultos y junta mensual el día 29, festividad de San Pedro Apóstol, en el Colegio de Santa Cecilia, (Carmelitas).

Por la mañana a las ocho misa de Comunión general y un cuarto de hora antes, el ejercicio preparatorio y por la tarde a las cinco y media, expuesta S. D. M. se rezará el Santo Rosario y el ejercicio del mes de Junio, terminando con la bendición y junta mensual.

Se suplica la asistencia de las asociadas.

**LA MONTAÑA** Teléfono 110



VIDA LITERARIA.

REVISTA DE LIBROS

«La curva peligrosa», novela de Antonio de Hoyos y Vinent. La advertencia preliminar de este libro es verdaderamente sugestiva, y orienta acerca del alcance de esta nueva obra de Hoyos, que contiene filosofías —vertidas con un poco de escepticismo— muy a lo clásico de nuestra literatura.

La obra no es una verdadera novela. Parece una de esas revistas de viajes, escenificadas, en las que una persona-guía se encuentra presente en cuanto ocurre sin una verdadera necesidad lógica. A Carlos, el protagonista de «La curva peligrosa», que es un fornicador vulgar, le ocurren cosas sorprendentes, porque sí. La verosimilitud del argumento no se demuestra precisamente en que un hidalgo de Castilla llegue a ser tenido nada menos que como el dios esperado, en un país oriental. Literaria y técnicamente, éste me parece, a pesar de su falta de realidad, el mejor capítulo del libro. Es un primor de narración y de emoción.

Hoyos tiene casi el deber —¡cuanto celebraríamos que él no lo creyera así!— de no defraudar a sus lectores, restándoles escenas de baja moral. El buen gusto del literato no está en la crudeza de las frases, ni en las escenas moralmente repugnantes, es un error pensarlo así. Los méritos literarios de Antonio de Hoyos no son efectos de sus obras, sino expresión de su estilo admirable a pesar de sus obras.

José María Folch y Torres.—La Casa Editorial de Luis Gili ha tenido el gran acierto de editar en una biblioteca mensual, titulada «Rosaleda», las obreras literarias de este autor catalán, vertidas al castellano y ofrecidas como lectura para los adolescentes que empiezan a sentir las inquietudes amorosas, argumento resuelto en todas las novelas de Folch, con gran amor a la belleza y al bien.

«Como el rocío», «Cuando florezcan los almendros», «El camino de la felicidad», «¿Por qué me rehuyes?», «La dulce melodía», son los títulos de estas bellas obras que guardan una sencilla poesía ingenua. El proceso sentimental de las cinco novelas es idéntico. Las cinco figuritas de niñas mujeres, a pesar de sus cambiantes y de la distinta valoración de matices, son una misma persona, un ángel bueno, algo que, por ser demasiado sencillo y demasiado bello, por su misma belleza y por su virtud, es como una excepción de la vida, como un fin soñado de idilio luminoso, ideal de jugar sentido en la paz, de Dios y en la santidad de la efusión cordial y generosa, henchida de cariños, de esa fuerza secreta que rige con estímulos de ardiente caridad y de sano amor, a las mujeres buenas y a los hombres honrados.

La fluidez del diálogo y la acertada observación de los detalles, son características de la amenidad de estas obras de Folch. El lector se regocija tanto, con las contrariedades que

se convierten en felicidad, que siente verdaderamente una nostalgia, al ver la palabra, FIN que corta las suaves relaciones simpáticamente educadoras de cada libro.

Folch escribe en catalán; pero siente, no sabemos si a pesar suyo, en español. Cuando estuvo desterrado en París, por sus ideas catalanistas, seguramente recordaría la Patria con el mismo enamorado acento con que los galanes de sus novelas para adolescentes, recuerdan a las bellas protagonistas de sus idios amorosos... La dilatada labor literaria de Folch, todavía en lo más granado de la vida para escribir ejemplarizando, merecía que una casa editorial tomara la iniciativa de verter al castellano sus principales obras. La Casa Gili merece un aplauso por la esmerada presentación de las mismas, desde luego bastante más cuidada que la traducción, de la que hubiese convenido suprimir algunas catalanadas de frase.

José Gallo de Renovales.

Desde Bilbao

(POR TELÉFONO)

Una solicitud de los empleados del Banco de la Unión Minera

Madrid 27, (5 t).—Los empleados del Banco de Crédito de la Unión Minera, de Bilbao, se han dirigido a la Junta de acreedores, solicitando que, en caso de ser despedidos por disolverse definitivamente aquella entidad bancaria, les abonen el sueldo de un año para poder buscar colocación sin los apremios de la miseria y la estrechez a que les reducirá la total falta de medios de vida.

Se ha acordado que se reúnan los acreedores y accionistas del Banco, para adoptar un acuerdo sobre aquella instancia.—*Mencheta.*

Advertimos a los que sin pedirselo nos envían original, que no acostumbramos a devolverlo ni sostenemos correspondencia sobre los mismos

**PLANTILLERA ALAVESA**

Fabrica y exportación de alpargatos y plantillas de yute.

NUESTRAS PLANTILLAS ESTAN COJIDAS CON CORDON DE CAÑAMO, TERMINANDOSE LA PUNTA Y TAVON CON EL MISMO TROZO CON QUE SE EMPIEZA A COSER, SISTEMA MECANICO EXCLUSIVO DE LA CASA.

Exageraciones del film Una película en que se bate el record

El mes pasado se estrenó en el New Oxford de Londres, un film titulado «Paris at Nights» (Las Noches de París) que contribuirá a que los extranjeros se formen una curiosa idea de la capital francesa.

Quizás los más sorprendidos serán los propios parisienses.

Los carteles de publicidad anuncian, entre otras cosas, que en la película figura la reconstrucción de una batalla (!) que se registró en 1919, entre la policía de París y dos bandos de apaches rivales.

Y se trata en la película, claro es, de una verdadera batalla con utilización de la artillería para reducir a los bandidos.

Lo verdaderamente curioso del asunto, es que excepción hecha de los casos de Bonnot y Garnier, la policía parisiense no recuerda haber sostenido una batalla de esa índole contra fuerzas organizadas del hampa. Pero muy frecuentemente así se escribe la historia en el cinematógrafo...

Ya las hemos visto muy parecidas de «cosas» de España.

La Gaceta de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid 27, (5 t).—La disposición más importante que publica la «Gaceta» de hoy, es la siguiente:

Créditos especiales

En virtud de haberse prorrogado los presupuestos del Estado, se ordena que al capítulo adicional, partida cuarta, se consignen diez millones de pesetas para vestuario del Ejército; cincuenta y uno para atenciones del arma de Artillería; diez y ocho para Ingenieros y uno para Intendencia, sumando, pues, un total de ochenta millones de pesetas.

También se consignan otras cantidades para el arma de infantería y arriendo de edificios militares en Melilla.—*Mencheta.*

**LA MONTAÑA** sale después de las 7 de la tarde.

Recoge todo lo del día en su extensa y variada información telefónica, y cuanto ocurra hasta ese momento en Cáceres.

Adelanta en más de veinticuatro horas a los periódicos de Madrid.

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio Colegiado

Agente para préstamos de Banco Hipotecario de España  
Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual

Operaciones de crédito, descuento y pignoración en el Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros.  
Compra-venta de valores de Estado mercantiles e industriales.  
de monedas extranjeras.  
de fincas.

Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.

SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

Guía de la ciudad Oficinas públicas de Cáceres

- Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.
- Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.
- Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.
- Diputación Provincial, id.
- Inspección provincial de Sanidad, (en el Gobierno civil).
- Escuela Normal de Maestras, Amargura.
- Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.
- Banco Hispano-Americano, San Pedro, número 6.
- Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
- Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.
- Juzgado Municipal, en los entresuelos del Ayuntamiento.
- Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.
- Colegio Notarial, Plaza Mayor, número 18.
- Distrito Forestal, Hernán Cortés.
- Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).
- Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).
- Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).
- Escuela Normal de Maestros-Piñuelas Altas, número 13.
- Jefatura de Obras Públicas, Solana, número 4.
- Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50, Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.
- Sección provincial de Estadística, Ezponda.
- Gobierno civil, Plaza de Santa María.
- Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.
- Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.  
Colegio Médico, San Antón.  
Recaudación de Contribuciones, Canalejas 14 y 16.

Información de Barcelona

(POR TELÉFONO)

La Instrucción de unos expedientes

Madrid 27, (410 t).—En la Capitanía general de Barcelona se ha recibido un telegrama de Tetuán, participando haberse ordenado la instrucción de los oportunos expedientes de recompensas, a favor de los generales barón de Casa Davalillos, Sanjurjo, Saro, Despujols y Soriano; del coronel de Estado Mayor señor Fanjul; tenientes coroneles señores Barbero, Cañedo y Santiago; comandantes señores Martínez, Iglesias y Roldán y el auditor don Manuel Miró.

La sentencia de un Consejo de Guerra

El capitán general de Cataluña ha firmado la sentencia dictada por el consejo de guerra celebrado contra Domingo Sola, Vicente Martínez y José Espinal, a quienes se les ocuparon tres cajas conteniendo bombas de mano, de las que eran portadores en un automóvil la noche del 23 de Septiembre de 1924, siendo sorprendidos en la carretera de Rubí a Sarriá.

Por dicha sentencia se condena a Sola y a Martínez a cuatro años, dos meses y un día por el delito de tenencia de explosivos, más a un año por uso de arma sin licencia al primero.

A José Espinal se le absuelve. Para el cumplimiento de la pena que se les ha impuesto, se les abona a los condenados el tiempo que han estado en prisión preventiva.—*Mencheta.*

Interesa al clero

saber que los talleres más importantes de escultura religiosa que hay en España, son los de

ENRIQUE BARRACHINA FABRA

establecidos en Valencia. Se construyen en ellos imágenes en madera tallada y en pasta de madera; altares, manifestadores, templetas, sagrarios, confesionarios y todos los objetos de talla y carpintería artística relacionados con el culto divino.

Antes de hacer ninguna compra, pida precios y condiciones a esta casa, escribiendo siempre al

Apartado de Correos, 196 VALENCIA (España)

ANOCHÉ EN EL AYUNTAMIENTO

## El publicista portugués don Antonio Nobre habla de Portugal y el intercambio ibérico

### Impresiones de un reporter

Rosas de «chá» llamó anoche un orador a las bellas mujeres congregadas en el salón de actos del Ayuntamiento, para dar con su presencia, realce y prestancia a un acto de unión hispano portuguesa.

Rosas de «chá»; rosas de té, flor delicada, aristocrática, perfumada. Frase bella que encajó perfectamente en el cuadro espiritual que representaban aquellas mujeres.

El verdadero acto espiritual de unión entre los dos países ibéricos, estuvo en la presencia de aquellas distinguidas damas, de aquellas extremeñísimas mujeres—que ello basta para cantar su belleza—que autorizaron con sus sonrisas y sus aplausos el propósito que animaba a la reunión.

Manos delicadas de mujer, poetizando el salón de los prosáicos sucesos... Sobre la mesa presidencial, donde antes se mostraba la dorada campanilla que interrumpía las agrias discusiones de cualquier partida del presupuesto, unas manos de mujer colocaron un paño adamsado y un «tabor» con fragantes flores...

Ya era hora de que la mujer tomara parte en estas andanzas del espíritu; que no en vano la mujer española ha ido siempre acompañando a los bellos gestos de la raza.

Que la historia de España podía compendiarse en una cruz, una espada y una sonrisa de mujer; Isabel unas veces y en otras Teresa, pero siempre amorosa, intrépida, fascinadora y hermosa como ninguna.

### El acto

A las ocho de la noche, el salón de actos del Ayuntamiento presentaba un hermoso conjunto.

Los rojos sillones del hemisiclo estaban totalmente ocupados por señoras y señoritas de nuestra sociedad.

El resto del salón estaba ocupado por un público selecto.

Asistían, entre otras personalidades el alcalde, presidente de la Diputación, cónsul de Portugal, sacerdotes, militares, periodistas, profesores.

La presidencia fué ocupada por el gobernador civil señor García Crespo, director del Instituto don Antonio Silva y el publicista portugués don Antonio Nobre.

### Habla don Antonio Silva

Declarada abierta la sesión por el señor García Crespo hizo uso de la palabra el señor Silva. Justifica que sea él quien presenta al conferenciante, por su inmenso amor a Portugal, país de imponderables bellezas y delicado espíritu al que hace un cumplido canto.

Dice que el señor Nobre nos dará a conocer, según el tema de la conferencia, el cristianismo ibérico. Y vale tanto como decir el espíritu de Portugal, porque según expusieron del cardenal Guisasola «la religión es el alma de las sociedades».

El señor Silva dedica un cariñoso recuerdo al ilustre lusitano recientemente fallecido, doctor Sardinha, talento excepcional, que laboró intensamente por la fraternidad ibérica.

Terminó rindiendo un homenaje a la mujer española.

El señor Silva fué aplaudidísimo.

### El cristianismo en Portugal y el intercambio ibérico

Comienza el señor Nobre disculpándose de no hablar el castellano con perfección.

Tiene que hacer esfuerzos para ser comprendido, pero suplirá con voluntad, lo que le falta de elocuencia.

Habla del sol español, sol bello como ninguno, así cuando luce en cielo purísimo, como en el fondo de los corazones españoles. El siglo actual es tiempo poco propicio para los ideales. Hoy se llama romántico al que ama a su bandera y a su patria, al que siente la llama de la Fé en el corazón.

Dice que es erróneo creer que en Portugal no hay fé. Sería tanto como seguir manteniendo la leyenda de que España es el país de la pandereta.

Se cree que en Portugal no hay fé católica, no hay piedad religiosa, y sin embargo Portugal es el solar de los argonautas creyentes; Portugal lleva a los pies del Padre Santo la peregrinación más numerosa y ferviente, bajo régimen de un Portugal republicano; en el centenario de Vasco de Gama, el cardenal Primado de Lisboa bendice el mar sobre que surcó el marino glorioso, ese mar cuyas sirenas vieron con ojos de espanto cruzar las naves intrépidas donde ondeaba la bandera ibérica, ya que las condujeron Vasco o Colón, Hernán Cortés o Magallanes.

Entrando en el intercambio ibérico hace un paralelo entre las vidas de Camoens y Cervantes.

En la música popular hace una bella definición del fado, diciendo que es «una lágrima re-

### Entre bromas y veras

#### Oído a la caja

*La gente regresa loca de Badajoz, después de contemplar las sublimes faenas del Niño de la Palma.*

*¡Qué angelito! No se ha visto otra cosa igual desde que existe el reinado de los cuernos.*

*Al fin se salva la afición en España, que se la creía sin dinero para acoger con entusiasmo la vuelta de Belmonte.*

*Esperamos con verdadera curiosidad la estadística que no ha de faltar comparativa de las estafas y quiebras de Bancos con los accidentes automovilistas.*

*Son muchos los que no se atreven a determinar cuál de los dos «elementos en pugna» es el que causa más víctimas.*

*Pues ella.*

*«Ella» es la pregunta de aquel juez a dos que contendían muy enconadamente.*

*Y así fué: una mujer era la que traía enredado a los litigantes.*

*Divagamos con incoherencias; pero lo cierto es que los desfalcos, las quiebras y el automóvil, traen al mundo revuelto.*

*La consecuencia que la saque quien quiera.*

## El bajá de Egipto en España

### Y se trae en un yate prestado a las más preciadas hurfes de su harén

(POR TELÉFONO)

Madrid 27, (5 t.)—Comunican de Vigo, que ha fondeado en aquel puerto un yate a bordo del cual viene el bajá de Egipto con algunas mujeres de su harén.

Dentro de unos días zarpará para el puerto de Marrione, donde esperará órdenes del propietario del yate, un millonario americano, que actualmente se encuentra en Suiza.—Mencheta.

## SE VENDE

Una Fábrica de Gaseosas en magnífico estado, último modelo, aplicable a fuerza animal y mecánica; para informes, Plaza Mayor, núm. 37. J. Castel, Cáceres.

belde que, vergonzosa de correr por las mejillas, se esconde en el corazón».

Después, hace un bello canto a la mujer, flor espiritual, con lo que termina su conferencia.

El público que había interrumpido varias veces la disertación amena con sus aplausos, coronó el final con una cariñosa ovación.

El señor Nobre ha sido muy felicitado.

## LA CONFERENCIA SOBRE MARRUECOS

### Esta mañana se reunió el pleno, facilitándose nota a la prensa

(POR TELÉFONO)

Madrid 27, (5 t.)—Al terminarse esta mañana la reunión plenaria de la conferencia hispano-francesa sobre Marruecos, se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Por haber concedido el rey audiencia a los delegados técnicos franceses a las doce del día de hoy, la sesión no comenzó hasta la una y cuarto, reuniéndose, como de costumbre, en el salón de Consejos de la presidencia, presididos por el general Gómez Jordana.

Sometiéronse a la aprobación del pleno los proyectos y acuerdos tomados por los técnicos sobre la vigilancia terrestre y represión de tráfico prohibido en los diferentes territorios de ambas zonas marroquíes, contiguas al Rif y cábila de Yebala, donde están los focos de la rebelión.

Estos proyectos y acuerdos quedan tan sólo pendientes de las objeciones que puedan hacer los respectivos Gobiernos.

Después el pleno examinó la ampliación propuesta por las autoridades marítimas de ambas naciones, respecto a las órdenes que se han de dar a los jefes de las escuadras de Marruecos.»

Los delegados españoles estuvieron conferencia con el general Jordana antes de entrar en la conferencia.—Mencheta.

### Desde 1.º de Julio

## El nuevo horario de trenes en la línea de Madrid, Cáceres y Portugal

Desde el día 1.º del próximo mes de Julio, regirá el siguiente horario para los trenes de viajeros de Valencia de Alcántara a Madrid y viceversa, con sus enlaces en el ramal de Arroyo a Cáceres:

Línea de Madrid a Valencia de Alcántara:

Tren rápido descendente.—Salida de Madrid, (estación Delicias) a las 22.

Llegada a Plasencia Empalme a las 4'05; a Arroyo-Malpartida, a las 6'33; término en Valencia de Alcántara, a las 8'49.

En Arroyo, enlaza con el tren correo número 41, que sale a las 6'38, para llegar a Cáceres a las 7'09.

Rápido ascendente.—Salida de Valencia de Alcántara a las 22'44.

Llegada a Arroyo, a las 0'25; a Plasencia Empalme, a las 2'34; a Madrid (estación Delicias) a las 7'03.

Para enlazar con este tren en Arroyo, habrá que tomar el tren correo número 48, que sale de Cáceres a las 20'45, para llegar a Arroyo a las 21'20.

Correo descendente.—Salida de Madrid (Delicias), a las 19'20.

Llegada a Plasencia Empalme a las 3'06; a Arroyo-Malpartida, a las 5'45, a Valencia de Alcántara, a las 8'10.

Se enlaza en Arroyo para venir a Cáceres con el tren correo núm. 41.

Correo ascendente.—Salida de Valencia de Alcántara, a las 19'35; llegada a Arroyo, a las 21'49; llegada a Plasencia Empalme a las 0'25; llegada a Madrid (Delicias) a las 8'20.

Los viajeros de Cáceres utilizarán el tren correo número 48, a las mismas horas actuales.

Las combinaciones de trenes

mixtos con enlaces en los mercaderías de Plasencia de Empalme, que llevan coches de viajeros de las tres clases, continúan sin alterarse las actuales.

El tren rápido sólo lleva coches de primera clase y coches camas.

## Firma regia

(Por teléfono)

Madrid 27 (4'15 t.)—Entre los asuntos puestos a la firma del rey esta mañana, figuran los siguientes de que se ha facilitado nota a la prensa:

### Presidencia

Declarando exenta de toda clase de impuestos, la conversión de los títulos de la Deuda, emitidos por la Mancomunidad catalana, en virtud de la disolución de dicho organismo.

### Gracia y Justicia

Rehabilitando el título de marqués de Ciria, a favor del vizconde de Eza.

### Hacienda

Aprobando tres transferencias de crédito, importantes en total 13.450 pesetas con destino a los Ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Fomento.

Igualmente se aprueba otra transferencia por valor de 71.450 pesetas, para los Ministerios de Gracia y Justicia, Guerra, Fomento y Trabajo.

### Gobernación

Nombrando comisario de segunda, del cuerpo de Vigilancia, a don Dionisio Maritro.

Se aprueba el régimen de la carta municipal a varios Ayuntamientos entre los cuales figura el de La Morera (Badajoz).—Mencheta.

## REPARTIDOR

Se necesita para este periódico